
    
 
 

 

 

 

 

 

 

 

Ata da 11ª Reunião da Comissão Permanente I 
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Aos vinte e seis dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte dois, foi realizada a 
décima primeira reunião da Comissão Permanente I – Preventiva Educacional – do 
Conselho Municipal de Política Antidrogas, de forma híbrida, através do aplicativo digital 
Zoom e presencialmente na sala um do subsolo do Centro Administrativo São Sebastião. 
Às 10:00 h a secretária executiva iniciou a reunião contando com a presença: da 
Conselheira Silvana Lima, Presidente da Comissão e membro representante da 
sociedade civil de notório Conhecimento; a Conselheira Roseny Rondon – membro titular 
da Secretaria Municipal de Trabalho; a Conselheira Maíra da Silva Fernandes – membro 
titular representante da Secretaria Municipal de Educação; a Conselheira Michelle 
Guimarães da Companhia Municipal de Limpeza Urbana; o Conselheiro Luiz Guilherme 
da Rocha Pinto -membro da sociedade civil de notório conhecimento; Conselheiro José 
Pedro – membro suplente da Guarda Municipal; o Conselheiro Oscar Rodolpho 
Bittencourt Cox – membro da sociedade civil de notório conhecimento. Justificaram a sua 
ausência: o Srº Carlos Eduardo, titular da Federação do Amor Exigente; a Conselheira 
Miná Taam, membro titular representante da Secretaria de Esporte; o Conselheiro Igor 
Sebastian – membro titular da Secretaria Municipal de Cultura e o Convidado Especial 
Frederico Monteiro Peixoto Gomes – representante da Secretaria Especial da Juventude. 
Estavam presentes também, a Conselheira representante da Secretaria de Assistência 
Social Quesia Betânia, da Coordenadoria de Políticas Antidrogas (CPD) e suas 
Assistentes: Michele Pontes e Rejane Matheus e a Conselheira Suplente Dilma Cupiti, 
representante da Secretaria Municipal da Saúde, que atenderam o convite da Presidente 
da Comissão Silvana. Nesta reunião ainda tiveram presentes: a equipe do Programa 
Saúde na Escola- PSE Carioca_ Mônica Melo – Coordenadora da Educação e sua 
equipe: Andreia e Leila; e a Coordenação da Saúde representada pela nossa Conselheira 
Dilma e a Drª Sandra. Após agradecer a presença de todos, a Secretária Executiva  
Cristina Branco passou a palavra para a Presidente da Comissão a Conselheira Silvana. A 
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srª Silvana agradece a presença de todos e seguindo a Pauta coloca em votação a Ata da 
10ª reunião e a pauta da 11ª reunião; ambas foram aprovadas por unanimidade pelos 
presentes. Seguindo, a Presidente convida a srª Mônica Melo para apresentar o PSE 
Carioca e enfatiza o trabalho potente deste programa, ressaltando seu caráter 
intersetorial. A srª Mônica Melo agradece o convite realizado e reafirma ser o grande 
diferenciador do PSE suas ações integradas entre a Educação, que tem ela como 
coordenadora, a saúde que tem a nossa conselheira Dilma como representante e a 
Assistência Social que tem sua representação com a Srª Emily, lotada na Subsecretaria 
de Proteção Básica. Iniciando a apresentação, Mônica diz que o PSE está ligado a 
Subsecretaria de Articulação e Integração da Rede – SUBAIR, sendo envolvidos os 
seguintes setor de cada Secretaria: Secretaria Municipal de Saúde:-Superintendência de 
Promoção da Saúde; -Superintendência de Vigilância em saúde e a Superintendência de 
Atenção Primária à Saúde. Na SME:-Subsecretaria de Articulação e Integração da Rede, 
através do Núcleo dos Programas de Saúde Escolar e a SMAS. Dando o parâmetro do 
público-alvo trouxe os seguintes dados: Unidades Escolares: Total de unidades em 
funcionamento: 1.544 e Total de alunos: 634.007, sendo esses alunos matriculados nos 
seguintes segmentos: Educação Infantil: Creche e Pré-escola: 144.206; Ensino 
Fundamental I: 445.560; Educação Especial: Classe Especial: 4.188; Projetos de 
Correção de Fluxo: 18.149 e na Educação de Jovens e Adultos:21.904. Mônica afirma que 
o PSE respeita demais o trabalho territorial, e que por isso que cada Coordenadoria 
Regional das secretarias possuem um núcleo, que não só executa ações, mas 
principalmente penda, reflete e elabora ações territoriais que contemplem o trabalho do 
Programa. Mônica afirma, que o norte do trabalho é dado a partir das ações preconizadas 
do Governo Federal, que dá subsídios financeiros para o Programa. A Srª Dilma então 
explica, que o recurso vai para a SMS e que a coordenação do PSE não o gere 
diretamente. O PSE ainda se desenvolve a partir dos seguintes marcos legais:  Decreto 
Presidencial nº 6286 – Programa de Saúde na Escola (2007)- redefine as regras e os 
critérios para adesão ao Programa e estabelece que a gestão do PSE deve acontecer 
intersetorialmente, organizadas em Grupos de Trabalho Intersetoriais – GTI, nas esferas 
federais, estaduais e municipais; Plano Municipal do Rio de Janeiro do Programa de 
Saúde na Escola e na Creche (2008); Resolução Conjunta SEGOV/SMS/SME/SMDS nº 
01 de 06 de fevereiro de 2015; Portaria Interministerial nº 1055 de 25 de abril de 2017; 
Decreto Rio nº 47.138 de 12 de fevereiro de 2020 – NPSE e o Documento Orientador: 
Indicadores e Padrões de Avaliação PSE Ciclo 2021/2022-Para o ciclo bienal 2021/2022, 
o Ministério da Saúde, por meio do Documento Orientador, apresenta os indicadores, 
metas e os padrões de avaliação do PSE, conforme previsto no Art. 16 da Portaria 
Interministerial. Continuando, a Professora Mônica Melo afirma que o PSE tem com 
valores norteadores de suas ações: Relação dialógica, solidariedade, respeito entre as 
pessoas, cuidado, justiça, tolerância, empatia, cordialidade, educação, honestidade, 
humildade e responsabilidade, pois tem como Missão: Tratar a saúde e educação 
integrais como parte de uma formação ampla para a cidadania e o pleno exercício dos 
direitos humanos e Promover a articulação de saberes com vistas à atenção integral à 
saúde de crianças, adolescentes e jovens e à educação em saúde, visando contribuir 
para o pleno desenvolvimento dos estudantes da Rede Pública Municipal, por meio do 
fortalecimento de ações de prevenção, promoção e atenção à saúde e proteção social, 
por meio das políticas de Assistência Social, Educação e Saúde. São eixos de atuações 
do PSE: I- Saúde ambiental; II- Promoção da atividade física; III – Alimentação saudável e 
prevenção da obesidade; IV – Promoção da cultura da paz e direitos humanos; V – 
Prevenção das violências e dos acidentes; VI – Prevenção de doenças negligenciadas; 
VII – Verificação da situação vacinal; VIII – Saúde sexual e reprodutiva e prevenção ao 
HIV/IST; IX- Prevenção ao uso de álcool, tabaco e outras drogas; X-Saúde bucal; XI – 
Saúde auditiva; XII- Saúde ocular e XIII – Prevenção ao COVID-19. Mônica explica que o 



eixo IX, é o eixo mais próximo do COMAD, afirmando que este eixo é direcionado a ser 
trabalhado em todas as escolas e creches do município no período de 30 de maio a 03 de 
junho, mas que isso não quer dizer que só neste período são realizadas ações. Ao 
contrário, tanto como Dilma, Sandra e Mônica afirmam que ações voltadas para esse eixo 
são realizadas durante todo ano , e que não são ações só voltadas para os alunos , mas 
para toda comunidade escolar( professores, funcionários, famílias e a comunidade). 
Assim, elas fazem o convite para que o COMAD participe deste eixo, na reunião que 
haverá seguida de visita guiada ao Memorial da Loucura. A Secretaria Executiva solicita 
que enviem os detalhes para encaminhar aos Conselheiros e viabilizar a participação. 
Silvana afirma que seria interessante agendarmos uma reunião, para que o PSE e os 
Conselheiros possam pensar e refletir como podem estabelecer uma articulação para 
ações conjuntas e a Secretaria Executiva propôs que essa reunião seja após a 
apresentação do PSE no COMAD e todos concordaram. Continuando, Dilma informa que 
a questão das drogas perpassa pela Saúde Mental, e que este tema é muito importante. A 
Conselheira Silvana relata que participou de um projeto da PUC nas escolas municipais e 
que de fato há esta demanda na rede e que há a necessidade do trabalho de rede, 
intersetorial, uma vez que muitas escolas não contam com psicólogos, e que quando há 
esse profissional , no ambiente escolar ele não faz clínica e que assim a demanda fica 
reprimida. Dilma e Mônica concordam e reafirmar que a força do PSE é justamente 
trabalhar em rede e a partir das demandas do território, e que por isso estão em constante 
diálogo territorial, a fim de ouvir o que as escolas desejam de ações e assessoria do PSE. 
Silvana afirma que esta postura do Programa traz agilidade e eficácia , e que há 
necessidade de se garantir a permanência do trabalho, pois muitas vezes, com mudanças 
na gestão, o trabalho de qualidade é descontinuado. Mônica afirma ser essa uma 
preocupação, e que por isso busca trabalhar em cima dos marcos legais apresentados, a 
fim de garantir um serviço que atenda a população de forma continuada e com qualidade. 
Michele Pontes complementa afirmando que é importante entender o território e relata  
como exemplo, quando a coordenadoria de Política sobre Drogas vai até a 6ª CAS e a 6ª 
CRE para discutir o projeto Tô de Boa, que a Coordenadoria pretende realizar, junto com 
Governo Federal, naquele território, para jovens que apresentam vulnerabilidades sociais. 
A Conselheira Quésia complementa que a 6ª CRE foi muito receptiva a conversa, 
mostrando toda abertura para contribuir com a ação, que provavelmente ocorrerá no 
espaço escolar. É informado ainda que este projeto terá bolsa entre R$400/ R$ 500,00. 
Em sequência, é apresentado os objetivos que o PSE quer alcançar no eixo IX que trata  
da prevenção ao uso de álcool, tabaco e outras drogas; e são eles: disponibilizar 
informações aos estudantes acerca dos impactos do álcool, tabaco e drogas afins, na 
saúde; conscientizar sobre as consequências que o uso de drogas provoca na própria 
vida e nas relações sociais e sensibilizar sobre os fatores de risco para a saúde 
associados ao uso de drogas. Mediante estes objetivos o comitê do nível central busca 
realizar capacitações, debates, assessorias, a fim de municiar os comitês locais para que 
eles possam realizar as ações de forma efetiva. Dilma então informa e deixa aberto o 
convite para os conselheiros, para a reunião do PSE Carioca  que acontecerá  no dia 
27/04/2022 às 9:30 h, no Instituto Municipal Nise da Silveira- Rua Ramiro Magalhães, 521 
- Engenho de Dentro - Rio de Janeiro. Pauta: 1- NSEC 05 - Apresentação de experiência 
exitosa de ação de saúde na escola; 2 -O componente psicossocial no PSE Ana Maria 
Lambert – Coordenação de Infância e Adolescência da Superintendência em Saúde 
Mental e 3- Visita guiada ao Memorial da Loucura com Daniele Ribeiro (coordenadora do 
Centro de Memória), no horário de 10:30 - (Educação permanente). A Secretária 
Executiva perguntou se poderia estender o convite a todos os conselheiros do COMAD, o 
que foi respondido de forma positiva. Finalizando, Mônica Melo mais uma vez agradeceu 
o convite e se colocou à disposição. A Presidente da Comissão Silvana agradeceu muito a 
apresentação e explicou que a mesma foi fundamental, pois é importante que o trabalho 



seja conhecido e reconhecido por todos. Após, a srª Silvana perguntou, se os 
Conselheiros gostariam de se manifestar, tendo a Conselheira Maíra, da SME, reafirmado 
a importância da participação do PSE no COMAD. Assim, foi realizado o convite para que 
o PSE se apresente na Reunião Ordinária de julho, para que todos os conselheiros 
tomem ciência do trabalho desenvolvido; o convite foi aceito. E continuando, o PSE foi 
convidado a participar da Comissão I, como convidado especial, convite este prontamente 
aceito. Prosseguindo, os conselheiros discutiram a Pauta da próxima reunião  a ser 
realizada  no dia 31 de maio de 2022, na sala 2 do subsolo do CASS. Não havendo mais 
nada a tratar, a Presidente da Comissão, encerrou a reunião, agradecendo a participação 
de todos. 
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                    Secretária Executiva                                          Presidente da Comissão I 


